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Valérie Pécresse soutien l'engagement d'étudiants à l'Afev par le biais d'une attribution d'ECTS
lundi 4 février 2008 à 11:32 - Actualité étudiante
La ministre de l'Enseignement supérieur a annoncé la mise en place d'un "système permettant que les étudiants qui font du tutorat auprès de jeunes lycéens ou collégiens d'établissements relevant de l'éducation prioritaire puissent valider ces heures de soutien dans leurs ECTS".
Cette annonce parue dans une dépêche publiée par l'AFP le 22 janvier réjouit l’AFEV, Association de la Fondation Etudiante pour la Ville, pour qui cette démarche contribue grandement à favoriser l'investissement d'étudiants dans les cités. Cette association, dont les étudiants bénévoles fournissent un accompagnement éducatif à des collégiens ou écoliers repérés par l'institution scolaire comme en grande difficulté, avait d'ailleurs déjà sollicité à de nombreuses reprises l'élaboration d'un tel système.
Cette démarche s'accompagne également d'autres mesures qui devraient être mises en place dans le courant de l'année.
Validation des heures de soutien par les attributions d’ECTS
La ministre de l'Enseignement Supérieur souhaite ainsi que les heures de soutien réalisées par un étudiant auprès d'un jeune lycéen ou collégien soient validées dans son cursus, par l’attribution d’ECTS. Pour cela elle travaille à un système permettant de généraliser ce procédé à toutes les universités.
Ouverture du DAEU
Valérie Pécresse entend également développer à des publics plus nombreux le diplôme d'accès aux études universitaire (DAEU), afin de leur offrir une seconde chance pour accéder à l'enseignement supérieur et à la préparation aux concours administratifs, et augmenter le nombre d'universités préparant à ce diplôme.
Augmentation du nombre de boursiers
Enfin, la ministre a émis la volonté ferme d’atteindre d'ici 5 ans l'objectif fixé par Jacques Chirac début 2006 d'accueillir 30% de boursiers dans les classes préparatoires aux grandes écoles. Selon cette finalité, elle envisage de mettre en place un système de "bonus" aux lycées qui recruteront davantage d'élèves boursiers.
Rejoindre l’AFEV pour œuvrer contre les inégalités
Créée en 1991 à l’initiative de trois étudiants soucieux de lutter pour la cohésion sociale en favorisant la solidarité entre la jeunesse étudiante et la jeunesse des quartiers, l’A.F.E.V, est une association d'éducation populaire complémentaire de l'éducation publique qui mobilise des étudiants bénévoles pour intervenir dans les quartiers prioritaires auprès d’enfants et de jeunes issus des quartiers défavorisés. Cet engagement, qui selon les termes de l’AFEV est « essentiel pour lutter contre les inégalités en matière d’éducation et d’insertion », a pour but de tisser des liens sociaux afin de faire reculer les processus d’exclusion. De manière effective, l’engagement des volontaires consiste à consacrer deux heures par semaine, durant l’année universitaire, à l’accompagnement individualisé d’un enfant ou d’un jeune en difficulté.
Pour plus d’informations sur l’AFEV et ses diverses actions, voir le site internet de l’association: www.afev.org.
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