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« Tous Acteurs des Quartiers »

Valoriser la jeunesse comme ressource !

Constat :
L’Afev fait le constat d’une double urgence : une urgence sociale et une urgence citoyenne.

Nous faisons tous le constat depuis de nombreuses années de la relégation toujours plus grande de certains quartiers. Cette ségrégation spatiale à l’œuvre dans notre pays ne fait qu’accroître les inégalités face à l’accès à l’éducation, à la santé, à la justice, à l’Europe, à la citoyenneté, à l’orientation, …

Les outils d’informations et les campagnes de sensibilisation classiques apparaissent bien insuffisants et limités face à ce phénomène.

Le deuxième constat est qu’il existe dans ces quartiers une très grande envie des jeunes habitants de s’impliquer dans la vie citoyenne, d’être pleinement acteurs et utiles à leur quartier, mais que les espaces d’engagement ne sont pas très nombreux et pas toujours adaptés à leur réalité. Ainsi, les dispositifs d’aide aux initiatives des jeunes ne sont que très insuffisamment utilisés par les jeunes des quartiers.

Objectifs :

Le projet « Tous Acteurs des Quartiers » vise de manière générale à faire émerger un regard positif sur les quartiers en difficulté en accompagnant et en valorisant des initiatives portées par des jeunes acteurs de leur territoire et accompagnés par des étudiants bénévoles ou des volontaires de l’Afev.

Objectifs pour les jeunes porteurs de projet : 

· Leur permettre de devenir acteurs de leur quartier et relais d’information et de sensibilisation en direction de leurs pairs et des habitants de leur quartier sur une thématique particulière. 

· Les investir dans une dynamique de projet, les responsabiliser et les valoriser en tant que citoyens dans une démarche de co-éducation par les pairs.

· Leur permettre de développer des compétences en termes d’expérience du travail en équipe et connaissances de leur environnement et des ressources de leur ville.  

Objectifs pour les accompagnateurs de projets (étudiants bénévoles ou volontaires) : 

· Leur permettre d’acquérir des compétences en termes de savoir-être et savoir-faire (monter un projet, le présenter, animer un collectif, ...) 

· Par l’inscription dans un projet collectif, leur proposer une étape supplémentaire dans le parcours de bénévole/volontaire à l’Afev. 

Publics :
Adolescents de 11 à 15 ans volontaires pour mener le projet.

Description du projet

Il s’agit de monter un club « Tous Acteurs des Quartiers » en lien avec une structure socio-éducative afin de proposer à des jeunes « acteurs des quartiers » accompagnés par des étudiants bénévoles et/ou des volontaires de s’emparer d’une thématique et de devenir pleinement acteurs de : 

· l’Europe

· l’égalité

· la justice / de la citoyenneté

· la culture

· la santé

· …

Un club est composé d’au moins un groupe de 5 à 10 collégiens accompagnés par des étudiants bénévoles et par des volontaires.

L’activité se déroule en plusieurs phases : 

· Phase 1 : Mobilisation et formation des bénévoles et des volontaires qui deviennent accompagnateurs du projet.

· Phase 2 : Ateliers de sensibilisation dans les structures de quartier pour inciter les jeunes à rejoindre le club « Tous Acteurs des Quartiers » en insistant sur la dynamique de projet. 

· Phase 3 : Mise en place du club « Tous Acteurs des Quartiers » dans une dynamique de co-construction avec les jeunes. Les jeunes deviennent porteurs du projet. Concertation avec les jeunes sur le choix de la thématique et son angle d’approche 

· Phase 4 : Recherche d’information. A partir du sujet choisi, les jeunes mènent un travail de documentation auprès des différents lieux ressources de leur ville : structure information jeunesse, bibliothèques, Centre de documentation et d’Information, centres ressources spécialistes de la thématique choisie, … L’utilisation de l’Internet sera encouragée. 

· Phase 5 : Production d’un support. A partir des informations collectées, les jeunes réalisent un outil de sensibilisation destiné à leurs pairs et plus largement aux habitants de leur quartier : court-métrage, émission de radio, exposition, jeux, journal, …

· Phase 6 : Diffusion, valorisation de la production et sensibilisation auprès de leur environnement : établissement scolaire, centre social, maison de quartier, mairie,… La valorisation des compétences acquises par l’expérience de la dynamique de projet pour les jeunes et les bénévoles sera recherchée, via notamment le « passeport de l’engagement ». 

· Phase 7 : Evaluation de la démarche et de l’impact du projet. 

Accompagnement et partenariat local

Pour faciliter la mise en place du club, un comité de suivi local / pilotage sera obligatoirement mis en place sur chaque territoire avec :

· La structure du quartier qui accueille le projet (collège : par exemple, Comité d’Education à la Santé et à la Citoyenneté, centre social, maison de quartier, …)

· Le réseau information jeunesse

· Les services déconcentrés du Ministère de la Jeunesse, des Sports et de la Vie Associative (correspondant Envie d’Agir, Programme Européen Jeunesse, …)

· Les collectivités territoriales (villes, conseils généraux, conseils régionaux)

· Une structure ressource sur la thématique choisie : 

· Tous Acteurs de l’Europe : au niveau national, le Centre d’Information sur l’Europe et au niveau local, les Maisons de l’Europe, les Relais Europe Direct, …

· Tous Acteurs de l’Egalité : au niveau national, la Halde et l’Acsé, au niveau local, les Délégations Régionales de la Halde et de l’Acsé, …

· Tous Acteurs de la Justice / de la Citoyenneté : au niveau national, le Ministère de la Justice, au niveau local, les Points d’Accès aux Droits, les Maisons de Justice et du Droit, …

· Tous Acteurs de la Culture : au niveau national : le Ministère de la Culture, au niveau local, les centres d’information et de documentation des DRAC, …

· Tous Acteurs de la Santé : au niveau national, l’INPES, au niveau local, les Maisons de Santé, …

En plus de ces partenariats, l’action associera l’éducation nationale, le centre régional de ressources de la DIV, l’université, le réseau des Œuvres Universitaires.

Mise en œuvre de l’action

Un dispositif structuré est mis en place sur chaque territoire :

· Un projet coordonné par un salarié de l’Afev


· Un comité de suivi local 

· Une adaptation du projet aux spécificités locales

· Une formation des bénévoles et des volontaires sur l’accompagnement de projet et sur la thématique choisie en partenariat avec les professionnels experts de cette thématique. 

